

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ Н. К. СТЕПАНЕНКОВА

*Л. А. Козинец,
БГПУ (г. Минск)*

Имя доктора педагогических наук, профессора Николая Капитоновича Степаненкова хорошо знакомо не только в Беларуси, но и далеко за ее пределами. Жизнь и творческий путь ученого служат примером для будущих учителей, а его педагогическое наследие выступает объектом исследований студентов, магистрантов, аспирантов.

Н. К. Степаненков родился 31 октября 1925 г. на Смоленщине в простой крестьянской семье. Школу не успел окончить – началась война. В 16-летнем возрасте зачислен в воинскую часть, где получил подготовку снайпера и минера. В 17 лет уже командовал снайперским взводом. Воевал в особом отряде им. Котовского, дислоцировавшемся в белорусских лесах, затем в составе 3-го Белорусского фронта освобождал территорию Беларуси и Литвы от немецко-фашистских захватчиков, участвовал в штурме Кенигсберга. Дважды ранен. За смелость, проявленную в боях с врагом, награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, 2 медалями «За отвагу» и 13 другими правительственными медалями.

После войны Николай Капитонович обучал юношей призывного возраста минному делу, проводил пропагандистскую работу среди населения. Окончив экстерном школу, поступил в Смоленский педагогический институт. Работал директором Первомайской средней школы Шумячского района Смоленской области, заочно учился в аспирантуре при ЛГПИ им. А. И. Герцена.

С 1962 по 1970 г. работал на кафедре педагогики и психологии Гродненского государственного педагогического института им. Янки Купалы на должности преподавателя, старшего преподавателя, доцента. В 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Политехнические основы подготовки школьников к труду». В 1970 г. назначен деканом биолого-химического факультета.

В 1974 г. Н. К. Степаненков переезжает в Минск. Работает на кафедре педагогики МГПИ им. М. Горького в должности доцента, а затем профессора. В 1986 г. защищает докторскую диссертацию на тему «Системный подход к формированию профессиональной направленности школьников». По его инициативе в республике открывается лаборатория «Профессиональная ориентация учащихся». Сотрудники лаборатории под руководст-

вом Николая Капитоновича разработали систему профессиональной ориентации учащихся, научно обосновали необходимость создания учебно-производственных комбинатов. Ведущие идеи системы нашли отражение в следующих работах: «Политехнические основы подготовки учащихся к труду» (1982 г.), «Профессиональная ориентация учащихся» (1983 г.), «Твое призвание» (1983 г.), «Профессиональная ориентация сельской молодежи» (1988 г.) и др.

На рубеже XX–XXI вв. профессор Н. К. Степаненков активно включается в разработку проблем профессионального образования студентов педагогических специальностей. В 2007 г. издается его учебник «Педагогика» с грифом Министерства образования Республики Беларусь. Автор учебника отражает классические и инновационные тенденции развития педагогической науки и практики, рассматривает вопросы интеграции педагогики с другими науками и формирования нового педагогического мышления. В 2008 г. выходит в свет учебно-методическое пособие «Педагогика школы» с грифом УМО высших учебных заведений. Ученый разработал проект «Курс педагогики для дистанционного обучения», который отмечен дипломом III степени на конкурсе «Инновационные технологии в образовании».

По проблеме улучшения подготовки учительских кадров Н. К. Степаненков опубликовал в научных журналах ряд статей. Среди них «Изоморфизм – основа технологии обучения будущих педагогов», «Особенности технологии обучения студентов педагогических специальностей», «Компетенции и профессионализм в педагогическом образовании». В общей сложности профессор Н. К. Степаненков опубликовал более 200 научных трудов.

У Николая Капитоновича много последователей. Под руководством ученого-педагога защитили докторские диссертации 2 докторанта, кандидатские диссертации – 12 аспирантов, магистерские диссертации – 8 магистрантов. Его ученики работают в Беларуси, России, Сирии, Вьетнаме, на Кубе.

Государство высоко оценило труд Николая Капитоновича Степаненкова. Он избран академиком Международной академии технического образования, членом-корреспондентом Российской академии профессионального образования. С 1998 по 2004 г. являлся Председателем экспертного совета Президиума ВАКа Республики Беларусь, участвовал в работе двух Советов по защите докторских и кандидатских диссертаций по педагогическим наукам.

Профессор Н. К. Степаненков отмечен персональной надбавкой Президента Республики Беларусь, награжден значком «Отличник образования

Республики Беларусь», Почетными грамотами Министерства образования Республики Беларусь, ВАКа Республики Беларусь. В 2010 г. награжден нагрудным знаком «За вклад в развитие БГПУ».

Биография выдающегося ученого, доктора педагогических наук, профессора Николая Капитоновича Степаненкова занесена в Белорусскую энциклопедию (2002 г.), в книгу «Кто есть кто в Республике Беларусь. Деловой мир СНГ» (2005 г.).

Творческий педагог, талантливый организатор науки – так можно охарактеризовать белорусского ученого, который прошел боевой и трудовой путь, поднялся на вершину педагогической науки, посвятил себя воспитанию нового поколения молодых ученых, преданных педагогической науке, своей Родине и народу. В его личности органично сочетаются черты педагога, ученого, человека.